

# 河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年8月14日 星期三 农历七月十一 今日8版

总第8306期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

锚定现代化 改革再深化

## “一定要守护好我们的母亲湖”

——我省运用新时代“枫桥经验”开展河湖综合治理系列报道之三

□ 河北法治报记者 李文秀

盛夏时节，万物丰茂。满目青翠、荷花妖娆的衡水湖湿地公园，一派旖旎的自然风光，吸引了不少前来赏荷采风、休闲娱乐的游客。

7月22日一早，衡水市桃城区民间湖长郗广占像往常一样，手持垃圾夹、拖着垃圾袋来到衡水湖开始巡湖。沿着7公里长的隔堤转一转，劝阻破坏水域行为、捡拾打捞、绿化保洁，已成为他的习惯。像这样的巡湖，他一天要走两个来回。

年过六旬的郗广占，是衡水湖边上彭杜村乡大赵常村人，祖辈几代都靠着这片水生活，他对这里熟悉而亲切。“我从小就在里玩要，对这湖有感情。她就像母亲，哺育着我成长，也需要我保护。”

多年前，由于衡水湖周边居民的破坏及附近养殖场、橡胶加工、电镀、煤场等企业的发展，衡水湖的水质遭受污染、不断恶化，最差时局部曾达到劣V类。郗广占说，他曾因看到

这片湖水变得黑臭脏而痛心，为此，他暗下决心，一定要做点什么，让这片母亲湖重新焕发生机。自此，他开始了自发的河湖管护行动：沿湖捡拾垃圾，规劝不文明行为。

2019年，在衡水市在全面推进河湖长制工作的基础上，广泛动员社会力量，让广大市民、村民及社会组织等加入民间河湖长行列，共同开展义务巡护河湖工作及河湖保护宣传活动。“听到消息后，我第一时间就报了名。这样，以后发现问题便有了平台依靠，解决问题也将更得力！”当上了民间河湖长，郗广占觉得参与河湖管护更有抓手了。

2022年4月的一天，郗广占驾船巡视湖区，清理漂浮物。突然，湖面上两条死鱼引起他的警觉。他立即上前查看，发现水下有一个数米长的地笼网，鱼的一半被卡在里面，一半浮在水面上。“现在是禁渔期，按理说不应该有地笼网呀！”郗广占驱船靠近，费力将地笼网从水下拽出，现场解救了数斤

野生鱼虾。

“地笼网又叫‘绝户网’，鱼虾只能进不能出。幼小的鱼苗虾苗进入其中，不救的话，都是死路一条，会严重破坏渔业资源和生态环境。”郗广占几经打听得知，是附近村民刘老汉在河道内下的地笼网。

郗广占上门劝说，告知行为的违法性和危害性。对方一脸怒气，斥责他多管闲事。郗广占则心平气和地对他进行政策宣讲，经过几次耐心劝说，刘老汉最终理解了政策、放下了抵触情绪，主动将河道中其余几个地笼网清理上岸。

民间河湖长是河湖治理中接地气、察民意的重要一环，他们的意义不仅在于巡护河湖，还有着很重的宣传作用。通过民间河湖长的带动，可以起到示范作用，提高群众治水护水的热情。

有一次，郗广占在巡湖途中碰到两名带孩子的游客，正准备向湖中丢垃圾。他见状急忙上去制止：“爱护环境，人人有责。如果大家都往湖里扔垃圾，那我们的河湖岂不是自

理了？父母是孩子最好的老师，我们更得做好带头示范作用不是？”郗广占晓之以理，动之以情，两名游客惭愧不已，把垃圾扔到了指定地点，并表示今后也将加入爱护河湖志愿行动中。

“让更多像郗广占一样的市民成为民间河湖长，是对河湖长制工作的有效补充。”衡水市河湖长制办公室主任张晓宁说，当前，该市共有民间河湖长1132名，共同协助解决全市水环境问题，全市河湖共治共享工作格局得到进一步提升，河湖治理各项工作也取得可喜成绩。2023年，衡水湖被省河湖长制办公室评为“河北省五星级幸福河湖”，衡水市河湖长制办公室被评为“河北省全面推行河湖长制先进集体”。

衡水湖的变化，一天比一天好，郗广占看在眼里，美在心中。“我将继续发挥余热，做好每日巡查工作”，他说，“一定要守护好我们的母亲湖，让家乡的湖水更清澈。”



8月9日至11日，馆陶县公安局开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动，聚焦夏季违法犯罪特点和社会面治安形势，采取有力措施进行全面巡、精准查、深入宣、立体防，用心用情用力守护辖区群众的幸福安宁。图为辅警向网吧负责人宣讲法律法规。

张海鹏 摄

## 法官集中调解 一次化解四案

记者走基层

□ 河北法治报记者 刘彬

8月7日，记者听闻安国市人民法院药市法庭要一次性调解四起纠纷，遂前往法庭，见证法官的调解过程。

“王某你好，我是安国市人民法院法官，你现在涉及四起案件，三个是民间借贷纠纷，一个是买卖合同纠纷。”

“法官，你说的这四个案子我都知道，但是我现在经济实在困难，没有能力还款啊。”

“这样吧，我通知四个案子的原告，你们都来药市法庭，咱们一块儿坐下来谈谈，看看怎么解决。”

等了一会儿，四起案件的当事人均来到法庭，承办法官耐心询问了案件情况。原来，原、被告之间存在生意往来，被告王某因资金困难曾分别向三起案件

的原告借了2万元至8万元不等的款项，并打下欠条，但未按约定还款，三原告纷纷向法院起诉。四年前，被告曾购买过一批苗木，价值2万元，但未付款。原告多次催要无果，遂诉至法院。

“这几起案件事实清楚，双方当事人原本关系比较好，我们为了实质性化解纠纷，避免矛盾激化，一般都会先行进行调解。”在去往调解室的路上，法官向记者介绍。

见到当事人后，法官首先对被告进行普法，告知其判决和调解的异同，以及原告申请强制执行后被告将面临的不利后果，又对原告说明被告确有苦衷，并提出解决方案。

听完法官一番话，四原告向被告表示：“我们也知道你的困难，法官也在尽力给你们解决问题。这样吧，只要你这次能在咱们说好的时间内把钱还了，我们就再退一步，利息不要了。”

“我欠你们的钱都认，刚才法官也给我普了法，但最近我这手



图为法官组织部分当事人签收调解书。河北法治报记者 刘彬 摄

头紧，实在没办法。别人也欠我好多钱，我一直在要账。只要他们把钱给我，我就能还给你们。”

“别人欠你的钱，你也可以起诉，但是这不能成为你欠原告

钱的理由，这是不同的法律关系”，承办法官耐心向王某解释，同时也从情理方面劝说，“你们之前就是生意伙伴，彼此也都熟识。(下转第2版)

## “检护民生”专项行动开展以来，带来哪些法治获得感？

2024年2月，最高人民检察院在全国检察机关部署开展“检护民生”专项行动，围绕就业、食药、社保等民生热点以及劳动者、消费者、妇女等重点人群加强司法保障。

“检护民生”专项行动开展以来效果怎么样？给百姓带来了哪些法治获得感？最高检8月12日通报情况显示，专项行动在这些方面取得进展：

——切实保障弱势群体依法享有、有效行使诉权。自“检护民生”专项行动开展以来，全国检察机关共受理支持起诉案件49300余件，审查后支持起诉34600余件，占审结数的74.8%，其中支持农民工起诉23500余件。

——持续加强劳动者薪资权益保障。全国检察机关对情节恶劣、后果严重，经责令支付仍拒不支付的犯罪嫌疑人依法提起公诉420余件，监督公安机关立案60余件，追讨欠薪5400余万元；办理劳动争议案件2600余件；办理涉劳动者权益保护行政检察监督案件4500余件。

——不断加大灵活就业和新业态劳动者权益保障。全国检察机关共立案办理劳动者权益保障领域公益诉讼案件350余件，其中涉农民工、新业态劳动者、残疾劳动者等权益保障120余件，涉女性劳动者特殊权益保障230余件。(下转第2版)

## 邯郸公安机关夏夜亮剑 全方位守护市民平安

河北法治报讯 (杜欣雨)

根据全国公安机关夏季治安巡查宣防第二次集中统一行动部署，8月9日至8月11日，邯郸市公安局有重点、分批次开展夜间治安巡查活动，为市民守护一方平安。

聚焦立体巡查，织密防控网络。活动中，该局积极调派警力，加大社会面巡逻防控频次和力度，保证夜间重点活动区域见警察、见警车、见警灯，加大对酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴、“飙车炸街”、侮辱猥亵等现行违法犯罪行为的打击处置力度，坚决对违法行为“零容忍”。

聚焦源头治理，强化风险化解。对邯郸市多家KTV、酒吧、酒店等场所开展安全隐患排查，通过现场询问、查阅台账、检查营业资质手续、调取公共视频等方式，有效提升了安全隐患排查的精准性和实效性，并对场所的消防、治安设施进行了仔细检查，对存在安全隐患的场所下达了整改

通知书，大大降低了安全事故的发生率，为筑牢社会治理安全防线提供了有力保证。

聚焦密集场所，扩散巡查范围。在购物中心、广场、夜市等人流聚集场所，特警进行例行巡逻，并出动无人机进行全方位巡查。行动中，执勤民警还在重要路口和路段设置执勤卡点，对往来车辆及驾驶员进行检查，查处酒驾、醉驾、超员超载、涉牌涉证等重点交通违法行为，并持续加大对可疑人、车、物的盘查，全力挤压违法犯罪空间，切实维护社会治安秩序持续稳定。

聚焦宣传教育，营造浓厚氛围。民辅警深入辖区社区活动中心、公园、广场等夜间纳凉避暑场所，广泛开展安全隐患宣传和警示教育活动，不断增强宣传防范的广度和深度，以群众看得见、容易懂、记得住、好接受的方式，切实提升群众安全防范意识和能力，让人民群众时刻感受到安全就在身边。

## 多管齐下 依法整治直播乱象

说法

□ 曹永学

中央网信办近日印发通知，在全国范围内部署开展为期一个月的“清朗·网络直播领域虚假和低俗乱象整治”专项行动，重点整治无底线带货营销、“伪科普”“伪知识”混淆视听、传播“软色情”信息、侵犯他人权益、销售假冒伪劣商品等五类突出问题。

网络直播乱象是数字经济发展的附带品。这些年来，相关职能部门分工协作，对网络直播行业进行动态监管，历次“清朗”整治行动，对打击违法违规网络直播、规范网络直播行为起到了有效推动作用。但是，一些中小平台和网络直播发布者为了追逐利益，依然乱象频出，严重扰乱网络生态。

针对网络直播乱象，相关职能部门近年来进行了“小切口”立法和规范，例如《互联网直播服务管理规定》《网络直播营销行为规范》《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》等。这些大多属于部门规章或行业规范，相互之间内容或有交叉重叠。在实施过程中，不同部门各有侧重，降低了执法权向，增加直播平台的违法成本。

网络主播入职门槛低，素质参差不齐，为了追逐丰厚利益，不少主播游走在灰色地带。以当下火爆的直播带货为例，一些主播为了提高销售业绩，吸引更多受众参与直播节目，故意夸大直播产品的功能和质量，以次充好，甚至销售“三无”产

品，侵害消费者权益。因此，健全网络直播监管机制尤为重要。根据《互联网直播服务管理规定》等，直播平台承担自我监管职能，负有主体责任。但问题是，直播平台自我监管职能与其利益追求相冲突，很难进行有效监管。一些平台甚至还通过流量造假、虚构成交量、贩卖个人信息、招募“刷手”等方式提高自身影响力，严重影响网络直播营销市场的健康发展。

网络直播作为数字经济新业态和国家确认的新职业，拥有上千万的职业主播，应当而且必须纳入法律规制范畴。从执法、司法实践看，利用现行法律、按照对传统媒体直播的监管方式来监督管理网络直播，确实存在诸多阻碍。首先，由于直播内容侵权所依据的程序以及认定标准不同，导致司法裁判出现不同的处理结果。其次，直播网站下数量庞大的直播间使得被侵权人收集证据难度极大，而且直播网站利用“通知—删除”原则使自己规避风险，增加了被侵权人维权的难度。

由此不难看出，网络直播的特性，决定了网络直播领域的立法要树立新的观念。直播平台作为媒介，必须牢牢明确其“把关人”的法律责任，以法律惩戒遏制平台利益至上的冲动和价值取向，增加直播平台的违法成本。以法律规制的形式提高直播从业者的入职门槛，完善网络主播资质审核和行业规范，使广大主播守住职业底线，提升守法上限。

我们坚信，在法治引领下，通过“行政监督、平台自律、立法管制”三位一体动态监管，网络直播领域终会迎来风清气正的明天。

美丽基地，见证他们由环境破坏者到修复者

(详见第5版)

临西县检察院“再建议”助解“飞线充电”难题

(详见第6版)